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汕尾市中考数学试卷参考答案
一、选择题（共10小题，每小题4分，共40分）[来源:学。科。网]
1． C．

2．A
3．D
4．A
5．B
6．D
7．B
8．C
9．D
10．A
二、填空题（共6小题，每小题5分，共30分）
11．±2．

12． 12．

13．平行．

14． 6，6．

15．球或正方体．

16．55°．

三、解答题（一）（共3小题，每小题7分，共21分）
17．解[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：原式=1﹣2×[image: image3.png]


+2=1﹣1+2=2．

18．解：（1）∵反比例函数y=[image: image4.png]


的图象经过点M（2，1），∴k=2×1=2，

∴该函数的表达式为y=[image: image5.png]


；
（2）∵y=[image: image6.png]


，∴x=[image: image7.png]


，∵2＜x＜4，∴2＜[image: image8.png]


＜4，解得：[image: image9.png]


＜y＜1．

19．解：（1）∵由题意可知MN是线段AC的垂直平分线，∴∠ADE=90°；
（2）∵在Rt△ABC中，∠B=90°，AB=3，AC=5，∴BC=[image: image10.png]


=4，

∵MN是线段AC的垂直平分线，∴AE=CE，

∴△ABE的周长=AB+（AE+BE）=AB+BC=3+4=7．

四、解答题（二）（共3小题，每小题9分，共27分）
20．（1）证明：∵在平行四边形ABCD中，E是AD边上的中点，∴AE=ED，∠ABE=∠F，

在△ABE和△DFE中[image: image11.png]LABE=LF
£BEA=/FED




，∴△ABE≌△DFE（AAS），∴FD=AB；
（2）解：∵DE∥BC，∴△FED∽△FBC，∵△ABE≌△DFE，

[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




∴BE=EF，S△FDE=S平行四边形ABCD，∴[image: image13.png]


=[image: image14.png]


，∴[image: image15.png]SAFED

SAFEC



=[image: image16.png]


，∴[image: image17.png]SAFED




=[image: image18.png]


，

∴△FED的面积为：2．
21．解：（1）画树状图得：

[image: image19.png]



则共有9种等可能的结果；

（2）由（1）得：两次摸出的球上的数字和为偶数的有5种情况，

∴两次摸出的球上的数字和为偶数的概率为：[image: image20.png]


．

22．解：（1）将x=1代入方程x2+ax+a﹣2=0得，1+a+a﹣2=0，解得，a=[image: image21.png]


；

方程为x2+[image: image22.png]


x﹣[image: image23.png]


=0，即2x2+[image: image24.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




x﹣3=0，设另一根为x1，则1x1=﹣[image: image25.png]


，x1=﹣[image: image26.png]


．

（2）∵△=a2﹣4（a﹣2）=a2﹣4a+8=a2﹣4a+4+4=（a﹣2）2+4≥0，

∴不论a取何实数，该方程都有两个不相等的实数根．

点评：本题考查了根的判别式和根与系数的关系，要记牢公式，灵活运用．
五、解答题（三）（共3小题，第23、24小题各11分，第25小题10分，共32分）
23．解：（1）设乙工程队每天能完成绿化的面积是xm2，根据题意得：[image: image27.png]400



﹣[image: image28.png]400



=4，

解得：x=50经检验x=50是原方程的解，

则甲工程队每天能完成绿化的面积是50×2=100（m2），

答：甲、乙两工程队每天能完成绿化的面积分别是100m2、50m2；
（2）设至少应安排甲队工作x天，根据题意得：

0.4x+[image: image29.png]1800 - 100x
50



×0.25≤8，解得：x≥10，

答：至少应安排甲队工作10天[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．

24．证明：（1）如图，连接OD[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．∵DE为切线，∴∠EDC+∠ODC=90°；

∵∠ACB=90°，∴∠ECD+∠OCD=90°．又∵OD=OC，∴∠ODC=∠OCD，

∴∠EDC=∠ECD，∴ED=EC；∵AC为直径，∴∠ADC=90°，

∴∠BDE+∠EDC=90°，∠B+∠ECD=90°，∴∠B=∠BDE，∴ED=DB．

∴EB=EC，即点E为边BC的中点；
（2）∵AC为直径，∴∠ADC=∠ACB=90°，又∵∠B=∠B

∴△ABC∽△CDB，∴[image: image32.png]4B _BC
BCBD



，∴BC2=BD•BA；
（3）当四边形ODEC为正方形时，∠OCD=45°；∵AC为直径，

∴∠ADC=90°，∴∠CAD=∠ADC﹣∠OCD=90°﹣45°=45°

∴Rt△ABC为等腰直角三角形．

点评：本题是几何证明题，综合考查了切线性质、圆周角定理、相似三角形、正方形、等腰直角三角形等知识点．试题着重对基础知识的考查，难度不大．
25．解：（1）∵y=[image: image33.png]


x2﹣[image: image34.png]


x﹣3，∴当y=0时，[image: image35.png]


x2﹣[image: image36.png]


x﹣3=0，

解得x1=﹣2，x2=4．当x=0，y=﹣3．

∴A点坐标为（4，0），D点坐标为（﹣2，0），C点坐标为（0，﹣3）；
（2）∵y=[image: image37.png]


x2﹣[image: image38.png]


x﹣3，∴对称轴为直线x=[image: image39.png]X ‘.Mw
o len



=1．

∵AD在x轴上，点M在抛物线上，

∴当△MAD的面积与△CAD的面积相等时，分两种情况：

①点M在x轴下方时，根据抛物线的对称性，可知点M与点C关于直线x=1对称，

∵C点坐标为（0，﹣3），∴M点坐标为（2，﹣3）；

②点M在x轴上方时，根据三角形的等面积法，可知M点到x轴的距离等于点C到x轴的距离3．当y=4时，[image: image40.png]


x2﹣[image: image41.png]


x﹣3=3，解得x1=1+[image: image42.png]


，x2=1﹣[image: image43.png]


，

∴M点坐标为（1+[image: image44.png]


，3）或（1﹣[image: image45.png]


，3）．

综上所述，所求M点坐标为（2，﹣3）或（1+[image: image46.png]


，3）或（1﹣[image: image47.png]


，3）；
（3）结论：存在．

如图所示，在抛物线上有两个点P满足题意：

①若BC∥AP1，此时梯形为ABCP1．

由点C关于抛物线对称轴的对称点为B，可知BC∥x轴，则P1与D点重合，

∴P1（﹣2，0）．∵P1[image: image48.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




A=6，BC=2，∴P1A≠BC，∴四边形ABCP1为梯形；

②若AB∥CP2，此时梯形为ABCP2．

∵A点坐标为（4，0），B点坐标为（2，﹣3），∴直线AB的解析式为y=[image: image49.png]


x﹣6，

∴可设直线CP2的解析式为y=[image: image50.png]


x+n，将C点坐标（0，﹣3）代入，得b=﹣3，

∴直线CP2的解析式为y=[image: image51.png]


x﹣3．∵点P2在抛物线y=[image: image52.png]


x2﹣[image: image53.png]


x﹣3上，

∴[image: image54.png]


x2﹣[image: image55.png]


x﹣3=[image: image56.png]


x[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




﹣3，化简得：x2﹣6x=0，解得x1=0（舍去），x2=6，

∴点P2横坐标为6，代入直线CP2解析式求得纵坐标为6，∴P2（6，6）．

∵AB∥CP2，AB≠CP2，∴四边形ABCP2为梯形．

综上所述，在抛物[image: image58.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




线上存在一点P，使得以点A、B、C、P四点为顶点所构成的四边形为梯形；点P的坐标为（﹣2，0）或（6，6）．
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